[bookmark: _GoBack]At filosofere over SYND i 6. klasse

Af Lærke Groth og Dorete Kallesøe, undervisere ved læreruddannelsen og stiftere af Filosofipatruljen

Der tales mere og mere om Filosofi med børn. Nu er selv universiteterne begyndt at komme med. På Syddansk Universitet har der i det sidste års tid kørt et forskningsprojekt, hvor filosofistuderende filosoferer med skoleklasser. Vist nok til begges fornøjelse! Vi kan kun håbe, at fænomenet får endnu større bevågenhed nu – også i forskerkredse.
Filosofi med børn har ikke desto mindre længe været en del af undervisningen i kristendomskundskab. På nogle skoler mere end på andre, for det er jo ikke umiddelbart nemt at filosofere. At kristendomskundskab stadig er det fag med dårligst linjefagsdækning, gør det heller ikke lettere!
I denne artikel vil vi forsøge at hjælpe alle kristendomslærere til at filosofere noget mere i undervisningen ved at give ideer til, hvordan man kan forberede sig filosofisk, lede elevernes samtale filosofisk og inddrage forskellige filosofiske aktiviteter i undervisningen, som vækker til såvel refleksion som motivation!


Mål for undervisning i synd og skyld i 6. kl.

Selv om bindingerne til fælles mål nu er løsnet, er det væsentligt at gøre sig tanker om, hvor man gerne vil hen med undervisningen.
Vi vil (inspireret af Fællesmål) vælge den enkle målsætning, at eleverne kan redegøre for de centrale grundbegreber i kristendommen, synd, skyld og skam; give begrundede bud på en tolkning af Lignelsen om tolderen og farisæeren samt forholde sig til de grundlæggende tilværelsesspørgsmål: Hvad er synd? Hvad er en synder? Hvem bestemmer, hvad der er syndigt? Er alle syndere?


Begrebsanalyse

Det er vigtigt, at læreren har en forhåndsdefinition af de begreber klar, som hun vil præsentere eleverne for. Og det er ikke altid det nemmeste. Som hjælp kan læreren betjene sig af ”Begrebsnørden” (se billede 1 med udfyldt Nørd), som vi har udviklet til at komme rundt om et filosofisk/religiøst begreb. ”Begrebsnørden” kan også udfyldes sammen med eleverne, men hav selv ideer og mulige definitioner klar.
Vi forestiller os, at man i dag i definitionen af synd kommer til at lægge sig tæt op ad begrebet skyld, som eleverne i højere grad kan relatere til. Men også Skam og (dårlig) samvittighed kan komme på banen.
Vi vover her at definere de 3 begreber i forhold til hinanden (ud over den dagligsproglige brug af begreberne, er vi inspireret af Den store danske Encyklopædi, som er et nyttigt værktøj for filosoffen):
SYND: bruges i religiøs terminologi. Handling, der skiller mennesket fra Gud. Når mennesket overtræder Guds bud og kun søger sit eget. 
SKYLD: det ansvar et menneske pådrager sig ved at overtræde eller undlade at efterleve regler. Juridisk eller moralsk (skrevne eller uskrevne regler). 
SKYLDFØLELSE: følelsen af skyld er personlig og behøver ikke være afhængig af, hvorvidt overtrædelsen går ud over andre, eller andre kender til overtrædelsen
UND-SKYLD: Man siger ”Undskyld” og erkender og fortryder sin overtrædelse over for et andet menneske.
SKAM: Skam er tæt på skyldfølelsen, men aktiveres typisk af omverdens krav. Man skammer sig, hvis man føler latterliggørelse, tab af anseelse eller mangel på evne til at kunne leve op til omverdens krav. 
Man kan ikke sige UND-SKAM, men må forsøge at råde bod gennem æresoprejsende handlinger.
SAMVITTIGHED: er en funktion i mennesket, som regulerer adfærd. Er opstået ved at de ydre regler er blevet internaliseret, så mennesket selv kan navigere mellem godt og ondt.
Alle disse definitioner blev der ikke plads til i ”Nørden”, men den kan lægge op til dem. 


Valg af stof og aktivitet

Hvilken bibelsk tekst vil du anvende, som siger noget om synd/skyld/skam? Her må du være eksemplarisk. Der er selvfølgelig masser af bibelfortællinger men du har kun en time om ugen (måske 2 i 6. kl.). Vi vælger her Lignelsen om farisæeren og tolderen, da den er relativt kort og ikke lægger op til så mange sidespor, som fx syndefaldsmyten.
For at sætte begrebet i spil almenmenneskeligt, kan det være en god ide at finde en moderne ”tekst”, der bevæger sig i det samme felt. Her kunne det fx være Bent Hallers ”En lærestreg”. Alternativt kan du få elevernes virkelighed i spil gennem en aktivitet, fx et Skyldsbarometer (billede 2). Eleverne prioriterer i grupper 10 dagligdags hændelser, sammenligner med de andre grupper og argumenterer for deres prioritering.


Formulering af mulige filosofiske spørgsmål

Det er en vigtig del af forberedelsen selv at forestille sig, hvilke spørgsmål, der kunne blive tale om i undervisningen. Ganske vist lægger vi i princippet op til, at eleverne selv formulerer de store spørgsmål, som de undres over. Men det tager tid og er ikke altid muligt. Derfor må læreren selv være klar over de mulige veje, en samtale kan tage. På baggrund af læsning af lignelsen, af aktiviteten og/eller af Haller-novellen kunne følgende spørgsmål være interessante at forfølge:

Hvem bestemmer, hvornår man føler skyld?
Hvem bestemmer, hvad der er godt og ondt, når man ikke tror på Gud?
Hvem bestemmer reglerne? Mener du, der skal være andre regler end de voksne mener? (Her kunne man komme med en lille afstikker til den eksistentialistiske filosof Nietzsche, ifølge hvem der intet rigtigt og forkert findes, ud over det, som den enkelte selv beslutter. ”Overmennesket” ville aldrig føle skyld over noget)
Kan man føle skyld, selv om man ingen regel har overtrådt?
Kan man føle skyld/skamme sig over ikke at leve op til regler (idealer) som man selv har sat?
Kan man føle skyld/skamme sig over noget, der ikke går ud over nogen?
Kan nogen undgå at føle skyld?
Er der nogen mennesker, der altid gør det rigtige/aldrig gør noget forkert?

Som I kan se, kredser vi omkring to spørgsmål, nemlig for det første hvem der sætter reglerne, altså hvor etikken kommer fra, og for det andet spørgsmålet om menneskesyn: Er alle mennesker syndere, som den lutherske kristendom hævder, eller kan man forestille sig et perfekt menneske? Dette sidste er jo ikke helt irrelevant i samtidens debat om 12’er piger!


Tolderen og farisæeren

Efter at I i fællesskab har forsøgt at definere begreberne ”synd”, ”skyld” og ”skam”, fx vha. Begrebsnørden, går I videre til at tolke denne eksemplariske bibeltekst. 

Lignelsen om farisæeren og tolderen (Luk. 18)
[bookmark: v10][bookmark: v11][bookmark: v12][bookmark: v13][bookmark: v14]v9  Til nogle, som stolede på, at de selv var retfærdige, og som foragtede alle andre, fortalte Jesus denne lignelse: v10  »To mænd gik op til templet for at bede. Den ene var en farisæer, den anden en tolder. v11  Farisæeren stillede sig op og bad således for sig selv: Gud, jeg takker dig, fordi jeg ikke er som andre mennesker, røvere, uretfærdige, ægteskabsbrydere, eller som tolderen dér. v12  Jeg faster to gange om ugen, og jeg giver tiende af hele min indtægt. v13  Men tolderen stod afsides og ville ikke engang løfte sit blik mod himlen, men slog sig for brystet og sagde: Gud, vær mig synder nådig!v14  Jeg siger jer: Det var ham, der gik hjem som retfærdig, ikke den anden. For enhver, som ophøjer sig selv, skal ydmyges, og den, der ydmyger sig selv, skal ophøjes.«
Først er det naturligvis vigtigt at forstå teksten historisk-kritisk, herunder de mange ord, som ikke giver sig selv i dag, og som vi har highlightet. Få fx eleverne til selv at forsøge at ”oversætte” og definere dem, hvilket er en forudsætning for at tolke teksten historisk og teologisk.
Herefter kommer den (livs)filosofiske tilgang til teksten. Filosofi ligger fint i forlængelse af fagets formål, den religiøse dimension, ifølge hvilken mennesker stiller spørgsmål til tilværelsen. De spørgsmål, som denne tekst lægger op til, kunne være følgende:

Er det godt at være retfærdig?
Er det godt at være selv-retfærdig?
Er det godt at være ydmyg?
Kan nogen være fri for synd?
Kan mennesket altid gøre det rigtige?
Hvem bestemmer, hvad der er det rigtige?
Hvem bestemmer, hvad der er synd?
Ville det være rimeligt, hvis Gud kunne tilgive alt?
Kan mennesker tilgive alt?
Er det bedre at tilgive end ikke at tilgive?

Spørgsmålene overlapper til dels ovenstående fra din forberedelse, men er formuleret på baggrund af lignelsen. Til gengæld er de formuleret så tilpas alment, at de kan drøftes uafhængigt og derfor også nutidigt. Som udgangspunkt for en filosofisk samtale kan du lade eleverne vælge mellem en række filosofiske spørgsmål: Hvilket spørgsmål vil de helst blive klogere på ved at tale med resten af klassen om det? Klassen kan ”stemme med fødderne” eller evt. række hånden op med lukkede øjne. På længere sigt kan eleverne selv formulere filosofiske spørgsmål og vælge mellem dem.


Filosofisk samtale

Når I har valgt et filosofisk spørgsmål, anbefaler vi, at I sætter jer i en rundkreds på stole, så alle kan se alle. Her gælder nedenstående ”samtaleidealer”, som du kan introducere lidt efter lidt. Alle skal kunne deltage på lige fod og anerkendes for deres bidrag.
I stedet for at læreren bestemmer, hvem der har taleretten, kan du lade den nuværende taler udnævne den næste. Anvend en ”tale-dims”, som den ene elev rækker videre til den næste. Kun, den, der har ”tale-dimsen” (bold eller lignende) taler. De andre lytter – og rækker først ud efter taledimsen, når den forrige har afsluttet sit indlæg.


	             Samtaleidealer

· Kig på og lyt til den, der taler
· Udtryk jer kort og klart
· Begrund jeres udsagn og spørg efter begrundelser (”fordi” og ”hvorfor”)
· Byg på den sidste taler




I kan varme op til samtalen med Filosoffens frugtsalat – om synd. Fordi der ikke er plads her i artiklen, har vi valgt at linke til Filosoffens frugtsalat på vores hjemmeside (http://www.filosofipatruljen.dk/filosoffens-frugtsalat ). Her er også eksempler på flere frugtsalater og en instruktion i denne filosofiske leg, der i sig selv kan udgøre en hel filosofisk samtale.


Læreren som samtaleleder

Det er vigtigt at pointere, at filosofi er SAM-tænkning og SAM-tale, dvs. man kigger på og lytter til de andre og bygger oven på deres udsagn, gerne ved at indlede med at sige ”Jeg er enig eller uenig med….”. 
Den sværeste opgave i en filosofisk samtale har læreren, der, så vidt muligt, kun skal være samtaleleder og sørge for, at samtalen holder sig på sporet, evt. udfordre til videre refleksion og dialog, når dette er nødvendigt. Samtalelederen kan fx stille følgende spørgsmål for at skærpe samtalen:

Hvad mener du, når du siger? Hvad betyder…?
Hvad er forskellen på…?
Hvad nu hvis…?
Hvordan kan det være, at du mener…? Har du en god grund hertil..? Hvorfor….?
Og selvfølgelig – for at gøre samtalen til en dialog:
Hvad mener I andre…?

Vær klar til at udfordre eleverne med modspørgsmål og modeksempler – som Djævelens Advokat.
Endelig er det samtalelederens opgave at være anerkendende. Sig gerne tak for gode indlæg. Det er netop definitionen på et filosofisk spørgsmål, at der er flere rigtige svar, hvorfor alle kan bidrage til samtalen. Der kan selvfølgelig være svar, der skal undersøges nøjere, men alle indlæg har deres berettigelse.
Hvis samtalen går i stå, kan samtalelederen bede eleverne tale sammen 2 og 2 i to minutter. Herefter har alle en mulighed for at bidrage.

Undersøgelser og erfaringer viser, at netop elementet af anerkendelse får mange ellers tilbageholdende elever til at bidrage. Mange lærere bliver overraskede over, hvor dybe og velovervejede indlæg deres elever kommer med.


Afslutning

Det har ikke hovedsageligt være vores intention at beskrive et undervisningsforløb i begrebet ”synd”. Snarere har vi villet give nogle redskaber til, som kan hjælpe læseren med at give sin almindelige kristendomsundervisning en mere filosofisk toning. 

Hvis I vil have mere detaljerede instruktioner til de filosofiske øvelser, flere filosofiske aktiviteter eller/og læse mere om filosofi med børn, kan I besøge vores hjemmeside www.filosofipatruljen.dk. 
I kan også læse om projekt ”Filosofiske samtaler i konfirmandundervisningen”, som vi netop har afsluttet: https://www.fkuv.dk/videnscenter/projekter-undersoegelser-og-rapporter/videnspuljeprojekter/filosofiske-samtaler-i-konfirmandundervisningen . Her finder I også en Materialesamling med 10 filosofiske aktiviteter, som kan bruges i skolen.
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