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Paulus

Baggrunden for kristendommens tilblivelse er mødet mellem jødisk og hellenistisk kultur. 
Dette kulturmøde var dels et resultat af Alexander den Stores erobringer i 300-tallet f.k., den efterfølgende dannelse af først de hellenistiske riger i Ægypten, Syrien, Lilleasien og Makedonien, siden det romerske imperium, dels en følge af, at hen ved halvdelen af jøderne efterhånden var bosat uden for deres hjemland Palæstina, rundt om i romerrigets byer. (gr. Diaspora: adspredelse)
Disse jøder havde synagoger, en fælles trosbekendelse, de praktiserede omskærelse (det jødiske pagtstegn) og de allerfleste bevarede forbindelsen med Jerusalems tempel. De søgte på denne måde at bevare deres religiøse og etiske egenart i de fremmede/hedenske omgivelser. Endvidere drev jøderne missionsvirksomhed blandt ikke-jøder.  Nogle – de såkaldte proselytter (gr. Proselytos: en der kommer til) - konverterede ligefrem til jødedommen. Andre - ”gudfrygtige hedninger” – sympatiserede med jøderne uden at gå så vidt som til at antage den livsform, som den jødiske lov foreskrev. De sidstnævnte kredse, for hvem jødisk omskærelse og lovoverholdelse var uoverstigelige barrierer, dannede grobund for den tidligste kristendom. 
Påvirkningen gik dog også den modsatte vej, idet jødedommen i diasporaen i ret høj grad blev influeret af den orientalsk-græske kultur, der beherskede næsten hele det romerske rige før vor tidsregningens begyndelse og som kaldtes hellenisme. Herved opstod den hellenistiske jødedom, der adskilte sig betydeligt fra den palæstinensiske jødedom, som Jesus tilhørte. Den hellenistiske jødedom bevarede altså i høj grad den gammeltestamentlige tro, men tolkede den i stor udstrækning ud fra græske ideer.

Religionshistorisk betragtet synes kristendommen at være en blanding af datidens jødedom, de hellenistiske mysteriereligioner, stoisk tankegang og gnosticisme.

I sit udspring fremtræder kristendommen ikke som en ny religion, men som en jødisk sekt. 
Paulus kan karakteriseres som en jøde, der tror på Kristus. Ofte er det blevet påstået, at Paulus er den første forkynder af Jesus som Messias, men det er ikke tilfældet. Det var heller ikke ham, der påbegyndte en mission hverken blandt jøder eller hedninge. Alt dette var sat i gang, før Paulus kom til. 
Rækkefølgen er denne: Jesus – menigheden i Jerusalem - den hellenistiske menighed – Paulus. Det skal her understreges, at Paulus i sine breve taler til en kristen menighed, d.v.s. folk som allerede er kristne. Det er således mere det kristne menneske og dets livsførelse, end det er Kristus, der er hans tema.

Kilderne til vor viden om Paulus er først og fremmest hans egne breve. Endvidere giver Apostlenes Gerninger fyldige oplysninger om Paulus, hvis missionsvirksomhed optager hele den sidste halvdel af skriftet fra og med kapitel 13. I store træk supplerer og bekræfter de to kilder hinanden.

Paulus´ breve til menighederne i Rom, Korinth, Galatien m.fl. er de ældste kristne aktstykker, vi ejer og de bedste førstehåndskilder, der eksisterer til viden om den allertidligste kristendom. 
De første Paulus-breve er affattet ca. år 20 efter Jesu død, resten i løbet af den næste halve snes år. Vi kender forfatteren, det kan man ikke sige med samme sikkerhed om nogen af de andre nytestamentlige skrifter. I de fleste tilfælde ved vi også en del om modtagerne. Og vi ved, at der er tale om ægte breve i den forstand, at de ikke er skrevet med henblik på offentliggørelse, men til og for ganske bestemte menigheder i ganske bestemte anledninger. 
Trods ovennævnte har brevene også – på grund af deres principielle karakter – senere været anvendt som rundskrivelser i de forskellige menigheder. Brevene indeholder ofte appel til menighedens medlemmer om ”at leve livet i overensstemmelse med det kristne evangelium”. Disse breve, som vi kan læse i Bibelen, fortæller os noget om, hvordan det var at være blandt de første kristne og hvilke problemer, de havde. For eksempel kunne det være svært for en kristen at vide, om han måtte spise kød, der var ofret til de romerske guder. 

Brevene giver altså anvisninger på, hvad det indebærer i praksis, i etisk forstand, at leve som et kristent menneske – i et miljø med religioner og kulturer af mange forskellig slags - og med de hermed forbundne fristelser. (I dag ville vi kalde det et multikulturelt samfund)
Paulus var hans romerske navn, Saul hans jødiske (Ap.G. 9,4) Begge navne bar han fra fødslen. En jøde, der som Paulus havde romersk borgerret fra fødslen, havde ofte to navne. Hans fødeår opgives forskelligt, men muligvis er det omkring år 10 efter vor tidsregning. Paulus voksede op i Tarsus, Kilikiens hovedstad i det sydøstlige Lilleasien. En stor handelsby, et dannelsescentrum, hvor i hvert fald de øverste sociale lag har været stærkt påvirket af hellenismen.  Ligesom byen har været præget af østerlandsk kultur. Kejseren blev – som overalt i Lilleasien – dyrket med stor iver.

Om sig selv fortæller Paulus, at han er omskåret, israelit af Benjamin stamme, hebræer af hebræere – understreger således sin ortodokse jødiske oprindelse. I hjemmet har man levet efter jødisk skik, sandsynligvis talt både græsk og aramæisk.

Paulus uddannes som skriftklog af farisæisk retning. Sin uddannelse har han fået i Jerusalem hos den skriftkloge Gamaliel, en kendt skikkelse i den jødiske tradition. Paulus er derfor gennem sin opvækst og uddannelse blevet fortrolig både med den aramæisk-talende palæstinensiske jødedom (farisæismen) og den græsk-talende, hellenistiske jødedom. Som jødisk lærd skulle Paulus ikke leve af sit studium og undervisning og lærte derfor et håndværk – iflg. Ap.G. 18,3 var det teltmager. Et håndværk der i øvrigt skaffede ham føden under hans missionsrejser.

Paulus’ omvendelse
Som farisæisk skriftklog deltog Paulus ivrigt i forfølgelsen af de kristne. I sin egenskab af synedriets betroede mand sendtes han til Damaskus for at iværksætte en forfølgelse af de kristne der. På vejen dertil fik han en åbenbaring af den opstandne Kristus, hvorved han kaldes til at være kristen, apostel, hedningemissionær. (Gal. 1,11-17; 1. Kor. 9,1; Ap.G. 9,1-19). 

Med ordene: ”For Kristus sendte mig ikke for at døbe, men for at forkynde evangeliet” hentyder Paulus til Damaskusoplevelsen (Gal. 1, 12-17), hvor ”Kristus kaldte mig ved sin nåde, besluttede at åbenbare sin søn for mig, at jeg skulle forkynde evangeliet om ham blandt hedninge”.
Fra Damaskusoplevelsen stammer Paulus´ apostolske selvbevidsthed og sendelsesbevidsthed. Titlen ”Jesu Kristi apostel” møder vi for første gang hos Paulus og er måske udformet af ham. Med den titel betegner han sig som den, der har sin myndighed fra den ophøjede Kristus og giver udtryk for, at han ikke står tilbage for de tolv, selv om han ikke fulgtes med Jesus i hans levetid. (1. Kor. 9,1)

Efter oplevelsen døbes Paulus og giver sig i første omgang til at prædike sin nye tro i synagogerne. Imidlertid er det som hedningemissionær Paulus først og fremmest har fået betydning. Missionsvirksomheden blev fordelt således, at Peter var apostel for jøderne, både i og uden for Palæstina, mens Paulus missionerede blandt hedningerne.  Blandt andet grundlagde han menigheder i Galatien, Makedonien og Grækenland.  Med hedninger menes i denne forbindelse mennesker, som ikke i forvejen har sluttet sig til jødedommen. De sidste var ikke noget større problem for den jødiske del af kristenheden, det blev imidlertid de hedninge, som gik lige fra hedenskabet til kristendommen. Især gav jødernes krav om omskærelse anledning til diskussion. 

Som tidligere jøde og lovtro farisær og nuværende hedningemissionær blev Paulus tvunget til at tage principiel stilling til den lov, der engang var hans stolthed og livsgrundlag. Som jøde havde Paulus lært at betragte loven som udtryk for Guds vilje. Gud havde udmærket folket frem for alle andre folk og i loven havde det jødiske folk et udtryk for Guds vilje.

Paulus´ indstilling til lovfromhed ændredes radikalt efter Damaskusoplevelsen. Før var hans livs indhold at anstrenge sig for at stå ulastelig for Gud ved hjælp af loven. Men Paulus indser nu, at lovretfærdighed og kristusretfærdighed er uforenelige.

Rom. 7,19:” Det gode som jeg vil, det gør jeg ikke, men det onde som jeg ikke vil, det gør jeg”.

Hvis alle mennesker skulle frelses ved lovgerninger, ville alle gå fortabt. Når enden kommer og Gud holder dom kan intet menneske frikendes. Gud må dømme mennesker for deres onde gerninger – alle er de syndere. Men Gud vil alligevel ved dommen frikende mennesker for Jesu skyld, han vil sige om de uretfærdige at de er retfærdige. Frelsen vindes ifølge Paulus altså ikke ved egne bestræbelser, den gives af Gud. Ved sin død har Jesus sonet menneskers synder, således at Gud anser dem for retfærdige. ”Var der retfærdighed ved loven, så var jo Kristus død til ingen nytte” (Gal. 2,21)

· Oplevelsen af, at Kristus er opstået fra de døde, tolker Paulus således: At Kristus er opstanden, at en død lever, må betyde, at Gud har forsonet sig med mennesker og tilgivet deres synder. Syndefaldets tid er endt, mennesket er tilbage i skabelsens lykkelige, syndfrie tilstand. Med Kristi død har Gud sonet menneskers synd. Den der er døbt til Kristus, er nyskabt. (Gal. 3,26-28: ”Alle I, der er døbt til Kristus har jo iklædt jer Kristus. Her kommer det ikke an på at være jøde eller græker, på at være træl eller fri, på at være mand eller kvinde, for I er alle én i Kristus Jesus”). Det betyder også, at den gamle pagts tid er forbi og at en ny pagts tid er inde. Skellet mellem jøder og andre folk er slettet. Lovoverholdelse som menneskers middel til at retfærdiggøre sig over for Gud, er afløst af troen på syndernes forladelse. 

Missionsrejser
Ifølge Apostlenes Gerninger foretog Paulus tre lange missionsrejser, hvorunder de kendte menigheder i Korinth, Filipi, Tessalonika og Efesus blev grundlagt.

Hvor, hvornår og hvordan Paulus´ liv ender, ved man ikke, men én tradition siger, at han efter den tredje missionsrejse midt i 50erne blev fængslet af romerne i Jerusalem. Derpå fulgte to års fangenskab i Cæsarea, hvorpå han appellerede sin sag til kejserens domstol. Han blev ført tilbage til Rom, hvor han ifølge katolsk tradition blev halshugget i Rom, der hvor kirken San Paolo fuori le Mura ligger. Kirken er opført i 300-tallet og siges at rumme hans grav.

Paulus´ forkyndelse og formaninger er stærkt præget af, at han venter verdens undergang i nær fremtid. Han interesserer sig ikke for at ændre samfundsforholdene på længere sigt. Det drejer sig om at forholde sig til det Gudsrige, som kommer. Paulus har ikke ønsket at give en helhedsfremstilling af disse sidste tider. Hovedsagen har for ham været at rette trøstende, irettesættende, formanende ord til de menigheder, han skriver til.
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